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Александар ЛУКИЋ

СРПСКИ РЕПУБЛИКАНЦИ

О УНУТРАШЊЕМ УРЕЂЕЊУ ЈУГОСЛОВЕНСКЕ ДРЖАВЕ

1918–1921. ГОДИНЕ

Апстракт: Незадовољни недемократским понашањем регента Александра

Карађорђевића током Солунског процеса 1917. године, мањи део српских научника и

политичара одлучно је прекинуо са монархијским обликом владавине, посвећујући се

ширењу и остварењу републиканских идеја током прве две године државног

провизоријума новоосноване југословенске државе. Током државног провизоријума

југословенске државе (1918–1921) српски републиканци, предвођени Љубомиром

Стојановићем, Јашом Продановићем и Јованом Жујовићем, надали су се да ће успети да

се изборезаостварењефедеративнерепублике југословенских народа, те су 1920. године

основали и Југословенску републиканску странку у циљу легалне политичке борбе у

оквирима тадашњег парламентарног система. У раду су приказане и анализиране

републиканске идеје о којима су српски републиканци писали, за које су се борили, и од

којих нису одустали ни онда када је постало јасно током 1920. године да
су

тешко

оствариве у већ стабилизованој југословенској монархији Карађорђевића. Рад је настао

на основу необјављених извора похрањених у Архиву Српске академије наука и

уметности, штампе и историографске литературе.

Израженонедемократскопонашање регентаАлександраКарађорђевићатоком

Солунског процеса 1917. године и после њега, те регентово ослањање у вођењу

унутрашње политике на новонастајућу будућу тајну официрску организацију Бела

рука, насупроткадровскиистручномноговреднијеЦрне рукеуполитичкомживоту

Краљевине Србије, били су неки од кључних момената у јавном иступању и

залагању српских републиканаца за идеју републиканизма и успостављања

републиканског федеративног облика будуће државе југословенских народа.1

1 Никола Станаревић, Југословенска републиканска странка I (оснивање странке ињен

рад до 1941), књ. I, 19, рукописпохрањен у Архиву Српске академије наукаи уметности,

14.329;Милан Ж. Живановић, Солунски процесхиљадудеветсто седамнаесте. Прилог
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